

蔣孝武英年早逝

(本文插圖刊第10頁)

● 康惠僑

心疾猝逝仍有謠諺

蔣家第三代，經國先生次公子蔣孝武，突於七月一日凌晨病逝，消息傳出，舉國震驚。雖以

政治地位而言，他無顯赫事功，較其父祖對國家的影響，不逮遠甚。但因角色特殊，仍引起相當轟動。尤其他病逝當日早晨，黨政大員紛往弔唁，使停靈的榮總懷恩堂，一時冠蓋雲集，人潮如湧，場面之大，仍非一般官吏或升斗小民可比。令人有不同凡響之感。

蔣孝武之逝，距其辭卸駐日外交代表職位，

未及一週，且將於當日上午接任華視董事長一職，年僅四十六歲，猝然去世，十分突兀，以致外界傳言紛紛，有謂其久病體弱，屢治不癒，自行了斷。有謂其服藥過量，引起並發症致命。更離譖的還有傳言指其遭謀殺。其實均係謠諺，據主

治醫師透露，他死於糖尿病引起的急性心臟衰竭。他的糖尿病是家族遺傳，父兄皆因此而死，他已是第三位。

他是在睡夢中死去，毫無痛苦，因而其叔父蔣緯國將軍說：「孝武如此去世，是他的福氣」

，這當然是自我安慰；正值英氣勃發，逐步邁向生命高潮之際，突告病故，令人無限遺憾。其本人如地下有知，恐亦將有「英雄未捷身先死」之嘆。

平心而論，蔣家傳至第三代，政治影響力已漸沒落，不過自其兄長孝文故後，孝武已成蔣家在政壇的唯一希望，也是家庭重心。雖然其異母兄孝嚴，精明練達，才具一流，但隨母姓「章」，外界未把他目為蔣家家族成員，孝武遂成唯一的「明星」，不料倏忽寂滅，蔣家今後在中國政壇更將式微。

虔誠禮佛正想辭官

孝武生前最後一職為駐日代表，此職他做得

十分辛苦，雖然他很想憑祖父介石公在日本的地位，好好的發揮一番，唯因他不諳日語，活動起來頗受限制。在任期間遭逢「七十二小時簽證事件」、「釣魚台衝突事件」，使他飽受指摘，而有「不如歸去」的感覺。最後終於下定決心辭職回國，並有終老田園，陪伴慈親之志，可惜齊志以

次，來頗受限制。在任期間遭逢「七十二小時簽證事

件」、「釣魚台衝突事件」，使他飽受指摘，而有「不如歸去」的感覺。最後終於下定決心辭職回國，並有終老田園，陪伴慈親之志，可惜齊志以

次，作一位叱咤沙場的大將，肩負興亡之重任，所以於台北成功高中畢業後，曾送他進入陸軍官校

逝早年英武孝蔣

駐星代表勝任愉快

他是先總統蔣公介石的次孫，民國卅四年四月廿五日生於重慶，幼時深受寵愛，父親寄望亦殷。來台後長大成人，蔣公曾希望他克紹箕裘

，作一位叱咤沙場的大將，肩負興亡之重任，所以於台北成功高中畢業後，曾送他進入陸軍官校

，接受軍事洗禮。

嗣又出國進修，入西德慕尼黑政治學院，畢業後回國，考入文化大學政治研究所，獲碩士學位，始由經國先生派往退輔會歷練，初任參議，做事認真，後轉任華欣文化事業公司總經理。再調中央廣播電台主任。民國七十五年，由經國先生授意往外交方面發展，首被派往新加坡擔任副代表，襄助代表胡忻推展對星外交，由於星國朝野對我極為友善，他在星國的工作得心應手，工作頗有績效，也交了不少朋友。後來胡忻離職，即由他接任代表，奠定兩國不尋常的交情。他在任內最大的成就是促成李總統登輝以總統身分訪星，並使該國總理李光耀以官方身分公開訪華。

（李光耀曾多次來華，但均保密，拒絕曝光），最後雖未能阻止星國與中共建交，但他的成就是有目共睹的。而他自己也把在星國的生活視為平生最愉快的日子。

調駐日本面臨挑戰

民國七十九年，李總統派他赴日，到日本後，處境艱困。

但他仍努力打開工作，放下身段結交日本經兩界人士，頗有成果。

可嘆但日本人唯利是尚，不講道義，先後發生取消國人七十二小時過境優待簽證，並派軍艦到釣魚台海域，阻撓我區運聖火隊登陸，使中日關係陷入低潮。蔣孝武首當其衝，曾遭立委指摘他工作不力。

其實他很想做好，只是現實逼人，未能盡如

人意。不過他到任後，一掃代表處「暮氣」，等人上門辦事。他要求員工主動出击，為華僑服務，向日本人套交情，使代表處頓時動了起来，朝氣勃勃。

由於世局丕變，共產主義破產，僅中共尚負隅頑抗。孝武駐日接觸各類資訊，使他更深入了解世界大局，油然而生一種使命感。但他深知要轉化中共，必先穩定台灣。所以在赴日不久，國內發生國民黨內爭，他的叔父蔣緯國將軍對副總統職位有「候選而不競選」的宣告，孝武對黨內同志的公開信，化解了黨爭危機，使政局順利邁入李登輝時代。

他之所以如此做，主因是他父親經國先生曾說：「不會再出現第三位蔣總統」，換言之，蔣家的人今後不再出任總統。他認其叔父之言，有違其先父遺志，因而出言頂撞。叔侄兩人由此交惡，直到他由日回國，往省叔父，感情始逐漸恢復。不過，韓國將軍曾一再強調，對孝武的頂撞，他從來未放在心上。

孝武本人對名利一直持之淡然，國民黨十三全代會時，堅持婉拒提名他競選中央委員，已展示出他對名利的淡然。不過，韓國將軍曾一再強調，對孝武的頂撞，他從來未放在心上。

蔣孝武是個非常感性的人，在其父祖相繼過世以後，他一直想做一個平凡的人，沒人注意，沒人打攪，安安靜靜的生活。

他最大的夢想是穿着便裝，帶着妻兒隨便逛街，吃吃小館；可惜他是公眾人物，動輒上報成新聞，使他不敢輕舉妄動。渴求平靜的生活成了一個巨大的心病。他的身後憾事，由於在「權貴家庭」成長，接觸了太多的官場冷暖，人情無常，使他對政治少有好感，他曾和知心的朋友說：

「我告訴我兒子什麼都可以做，就是不要搞政治」。

不過對於他的家族與中國不可分割的命運，

，完全擺脫了他的家世，非常難能可貴。

再造國內棒運熱潮

還要記上一筆的是他對棒球的貢獻，民國七十四年擔任中廣總經理的蔣孝武兼任棒協理事長

，當時棒運正在下坡，他在該年十一月出任國際賽除使中華隊獲得世界冠軍外，還捧出「亞洲巨炮」超級棒球明星呂明賜，在閉幕典禮上呂明賜一人囊括「勝利功勞獎」、「最多打點獎」及「全壘打獎」三個大獎。蔣孝武當時以非常感性的「寶劍贈英雄」的想法，把自己胸前配帶的會長名牌送給呂明賜。由於他的激勵，使國內棒運振衰起敝，在後繼者努力下，終於列名世界強棒之林。

渴望建立和平生活

蔣孝武是個非常感性的人，在其父祖相繼過

世以後，他一直想做一個平凡的人，沒人注意，沒人打攪，安安靜靜的生活。

他最大的夢想是穿着便裝，帶着妻兒隨便逛街，吃吃小館；可惜他是公眾人物，動輒上報成新聞，使他不敢輕舉妄動。渴求平靜的生活成了一個巨大的心病。他的身後憾事，由於在「權貴家庭」成長，接觸了太多的官場冷暖，人情無常，使他對政治少有好感，他曾和知心的朋友說：

「我告訴我兒子什麼都可以做，就是不要搞政治」。

不過對於他的家族與中國不可分割的命運，

他又有幾許驕傲，他說：

「別人可以把國家利益和個人前途混在一起，我却不可以；因為我知道這個國家太多的過去，我必須為他未來做點事。」

有這樣的期許，也許就是他在外交上全力衝刺的原因吧！

有人把他與情治系統擺在一起，其實他並未插足其間，僅在其父任總統時，有時把黨政軍各類報告轉呈給經國先生，自己從未寓目。華裔美籍作家劉宜良（江南）在美國被殺，外界傳言是他主持其事，其實根本不知其事。負責制裁江南的前情報局長汪希齡及江湖人物陳啓禮均稱不認識蔣孝武，外界硬把他扯進去，是不公平也不合理的。

他生平有幾個好友，現任公視籌備處祕書長王曉祥是最知心的一位，也是他事業上的助手。在他擔任中廣總經理兼廣電協會理事長時，王曉祥是他的秘書長，為他籌劃一切，兼管文牘。他擔任駐新加坡代表，王任副代表，一般人都相信

王曉祥是他的智囊，也是他傾吐心聲的對象。

但孝武追求蔡惠媚並不十分順利，經過十年愛情長跑，始獲佳人芳心，於七六年在新加坡結婚。

蔡家是清水望族，其父蔡瑞碧經營帽席外銷發財，平日不涉政治，且已舉家遷往台北，極少曝光，故蔣蔡兩親家交往情形，外界鮮有人知。

孝武一生有兩次婚姻，原配汪長詩，為瑞士華僑女子，是他在西德慕尼黑讀書時認識的，兩人於五十八年結婚，蔣方良女士曾親往主持婚禮，即蔣孝武（中央電台主任）、王曉祥（中視新聞部經理）、潘健行與唐盼盼，經過三月相處，遂成好友，爾後經常聚會。唐盼盼更由他提拔繼他出任中廣總經理。他過世時，唐總正在西班牙，聞

訊兼程趕回悼祭。以上三人之外，蔣孝武真正的兒時玩伴是黃任中，黨國大老黃少谷之子，當孝武十三四歲時住陽明山前山，黃任中住後山，兩人經常玩在一起，不過自從孝武赴西德留學，兩人即很少見面，直到近年，又恢復友誼。

離婚後的孝武，感情活動不少，傳聞他與許多女明星頗有來往，當時他任職欣欣傳播公司，與劉家昌來往密切，透過劉的關係，他認識了張艾嘉、林青霞。

追蔡惠媚愛情長跑

不過，孝武的第二任妻子蔡惠媚却是黃任中介紹的。

當年十八歲的蔡惠媚在士林美國學校唸書，某一天在一家飯店的游泳池畔，被孝武發現，驚

為天人，可惜無緣識荆，任由佳人離去。後來因

為黃任中的前妻與蔡惠媚的一位姊姊是朋友，乃

透過這層關係介紹英文甚佳的蔡惠媚到蔣府作其兒女的家庭教師，她並且因此放棄赴美留學的機會。

但孝武追求蔡惠媚並不十分順利，經過十年愛情長跑，始獲佳人芳心，於七六年在新加坡結婚。

據傳孝武與胡慧中的一個男友要好，性情中人的是女方想攀龍附鳳，故意傳出。女歌星某某曾透露她在廿歲時的一段戀情，指一位名叫某某的男子，曾使她心儀，他是「中國第一大姓」、「衛

兵見他要敬禮」、「身分特殊，不能隨便出國」，「剛從某國回來」、「大她六歲」，「可派侍從陪她去香港購物」，還在她廿歲生日那天，親自下廚做牛排給她吃，在她的生日蛋糕上插了廿一束蘭花送給她……。不過這段戀情後來不了

了之……。

不過，少年荒唐算不了什麼，身為公子哥兒

力求完美感性之士

一對兒女，即十七歲的蔣友蘭及十五歲的蔣友松。

，自己不沾也會有人來黏。但成長後的蔣孝武，性格坦蕩，行事率真，處世淡泊，愛國愛家，是個力求完美的人。出身世界少數「權威」家庭，有這樣的表現，難能可貴。世界其他「偉人」，像狄托、佛朗哥、朴正熙等人的後代，多半頹廢不堪，而孝武積極進取，勇猛精進，算相當不錯的了。

孝武的穩健，據說與他奉佛有關，人人皆知他的父祖都是基督教徒，惟獨他沉潛佛教，與父

祖殊途，而佛教幾乎已成我國國教，他的佛教徒身分，縮短了他與國人的距離。

他首次學佛是民國六十一年，在香港皈依明

常老和尚門下，做個俗家弟子，由於佛學深奧，他不知如何入門，乃常跑到天母慧濟寺，請教性海法師，從此與性海結了佛緣，前後達廿年，慧濟寺是浙江普陀山的分院，許多浙籍人士都到該寺上香，連該寺的一名打掃清潔的工友都是浙江人。

透過佛學，孝武表達了他無盡孝思，他曾在該寺爲曾祖母王太夫人、祖父蔣公中正及父親經國先生誦經超渡，盡到做人子的責任。

最近幾年，孝武與他的異母兄外交部政務次長章孝嚴走得最近，辭世前夕，兩對夫婦還歡談甚久，儼然欲彌補過去數十年的疏離，不料遽而人天永隔，使孝嚴十分傷懷。而且孝武逝世後，撫孤慰寡的責任全落在孝嚴身上，使他的家庭擔子越來越重。

中外文庫之二 戴笠和他的同志 增訂再版 平裝貳百伍拾元

喬

家

才

著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生、王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧、郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日煊。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張露芝。程克祥策反周佛海等多篇。

全一冊平裝貳百伍拾元。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

康惠橋「蔣孝武英年早逝」插圖（文見125頁）

- ① 蔣公介石（左）早年與兩孫孝武（中）、孝文（右）在西子灣散步時的情景。
- ② 蔣孝武（右）與蔡惠媚（左）結婚照。

